

රාජ්‍ය සම්මානලාභී නිර්මාණකරුවා

රක්මල නිරෝෂ

සුද්‍රිග මහ මොහොතක් ගෙනෙයි



2013 නොදැම රූප රචනා සඳහා සම්මානයෙන් පුද ලැබූ රක්මලේ ගේ පුළුඟ මහ මොහොතක් වෙලි චිත්‍රපටය පුළු 20 ද මෙල්බර්න් රයිසියන්ට

Swinburne සරසවියේ උපාධි පාඨමාලාවක් හැදෑරීමට පටන් ගත්තා. ඒ සඳහා මෙම වැඩි කාලයක් යොදවීමට සිදු වුනා.

රක්මලේ නිරෝෂ් යන නම වෙලිගාමය හා චිත්‍රපට නරඹන අප සැමට ඉතා හුරු පුරුදු නමක්. ඉතා අඩු වයසකින් ක්ෂේත්‍රයේ වැඩීම සම්මාන ගෝතනකට හිමිකම් පෑ ඔහු සැබෑ දක්ෂ රංගන ශිල්පියෙක් මෙන්ම සාස්තරණ ශිල්පියෙක්. ඔහු රචනා පෑ බොහෝ වර්ත අප හදවමට ගැඹුරුම

ලියාපිටිය : ඔබ ඉගෙනුම ලබන කාලයේ දීත් ඔබ කල නිර්මාණ සම්මානයට පාත්‍ර වුවා නේද ?
රක්මලේ : 2010 දී මම Swinburne සරසවිය සඳහා කල කෙටි චිත්‍රපටය "Grave yard shift" මෙල්බර්න් හා ඇඩ්ලේඩ් නගර වල පවත්වන ලද චිත්‍රපට උළෙලේ වල් වලදී නොදැම නිර්මාණය වශයෙන් තේරුණා. මේ දිනවල උපාධියේ අවසාන අදියර සඳහා නිර්මාණය කිරීමට බලාපොරොත්තු වන කෙටි චිත්‍රපටයට මා සුදුසුම වනවා. එහි නම තමයි "ක්ෂේත්‍ර". මෙය බුදු දහම ආශ්‍රිත කොට ගෙන කෙරෙන නිර්මාණයක්.

නොවෙයි. මා වසර ගණනාවක් නිතරම මේ දෙය බලා සිටියා. ඒ අනුව මෙය මම මාගේ දෙවන නිර්මාණයට අත ගසන්නට ලැබෙන්නේ සිටින මාගේ මිතුරන් එයා කියාදුන් මා මෙයට අත ගසන්නට හරවත් යමක් ඉදිරිපත් කිරීමට මා තුළ ඇති ආහාව නිසයි.



ලියාපිටිය මල්ලේ

ලියාපිටිය : කුමක් ද මේ ඔබ කියන වෙනස ?
රක්මලේ : 80 අගභාගයේ හා 90 දශකයේ වෙලිගාමය නිර්මාණ හා නිර්මාණ ශිල්පීන් වන ධම්ම ජාගොඩ, පරාක්‍රම ගිරි ඇල්ල, ඩී. බී. හිතාලේ සිගා, ටයිටස් ගොට්ටන්, ජයන්ත වන්දිසිරි, ලුණේ බුලත් සිගාල, බන්දුල විතානගේ වැනි ශිල්පීන් අපට මුළු කල නිර්මාණ වන පරිදි භූමිකම්, යභෝරාවය, බුමුතුරුණු, ලා ගිරු දහසක්, වෙද භාමිනේ, දුඬු බස්නාමානස වැනි නිර්මාණ අප හදවමට තුළ ගැඹුරුම තැන්වල තැන්පත් වී තිබෙනවා. මෙවන් නිර්මාණ වල උසස් ගුණාත්මක භාවයත් නිර්මාණ ශිල්පීන්ගේ උසස් දැක්මත් නිසාම උසස් නිර්මාණ අපට සම්ප වුයේ. මගේ මේ උත්සාහයන් රයිසියන් හදවමට වලට සම්ප විය හැකි එවන් ගුණාත්මක භාවයෙන් උසස් නිර්මාණයක් ජනනාවට දායක කිරීමයි.

ලියාපිටිය : මේ නිර්මාණයට දායකත්වය ලබා දුන්නේ කවුරුන් ද ?
රක්මලේ : මෙය නිෂ්පාදනය කරන්නේ මෙල්බර්න් හුවර් සිටින අපේ මිතු වසන්ත බන්ධාර. රංගනයෙන් බිමල් ජයගොඩ, සාරාග දිසාසේකර, මනෝද පොර්ටර, කොළඹන, වාන්දිසිරි, ඩී. ජයසිරි, සුන්ධා සමනලා ඇතුලු රංගන ශිල්පීන් දායක වෙන්න. සංගීතය කපුන් කල්ගාර් ගේ, පිටපත ප්‍රියාකර රත්නායකගේ.

ලියාපිටිය : මෙය පෙන්වන ස්ථානය හා දිනය සඳහන් කළොත්
රක්මලේ : ලබන පුළු 20 ද Hampton Park Performing Arts Center හිදී සැපය 5.30 ට මෙය ප්‍රදර්ශනය කෙරෙනවා.

සාස්තරණ ශිල්පියෙකු යනු අධ්‍යක්ෂවරයා ද රංගන ශිල්පියෙකු කෙරෙහි ශිල්පියෙකු ද දකින දේට වඩා නිර්මාණය තුළ අප්‍රවර්තනයක් දකින ශිල්පියෙකු බව ප්‍රකට අධ්‍යක්ෂකයකු වන ටයිටස් ගොට්ටන්ගේ ප්‍රකාශ කොට තිබෙනවා. ඒ ප්‍රකාශයට අනුව මෙම නිර්මාණය අධ්‍යක්ෂණය කරන රක්මලේ මේ සාස්තරණ කුමක් අප්‍රවර්තනයක් අපට ඉදිරිපත් කරනු ඇතැයි මා විශ්වාස කරනවා. ඔහුගේ බලය කාර්යයන්ට ආග භිත දෙන දායක බිරිඳ හිලාකා වන්දිසිරි හා පුත්‍ර මිත්‍ර රුමේන් ඇදුරුගේ සිහිපත් කරන රක්මලේ ඔහුගේ මෙම නවතම නිර්මාණය තරම්ම සඳහා ඔබ සැමට ආරාධනා කරනවා.



ලියාපිටිය මල්ලේ

ගැන්වල සටහන් වී ඇත. දුන්නිදු අද්දර, දිය යට කැට පහත, පිටගම් කාර්යයේ, නිරානන්දය, සැදු අමුවකයි, වන්දි කින්නර් යන වෙලි නාට්‍ය හා චිත්‍රපට වල අමතක නොවන වර්ත පණා ගැන්වූ රක්මලේ 2000 වසරේ වන්දි කින්නර් චිත්‍රපටයේ රංගනය සඳහා ජාතික සම්මානයෙන්ද පුදලු ලැබීය.

දැක් වූ කාරණා පමණක් ද ?
රක්මලේ : දෙය ආපසු හැර බලන විට මා සිතනවා වෙලිගාමය කලාව ප්‍රබල පසුබිමකට ලක් වී තිබෙන බව. එක් එක් අය ඒ සඳහා විවිධ හේතු දැක් වුවත් සැබෑ හේතුව මම දකින ආකාරයට එය

ලියාපිටිය : මෙය කොටස් කීපයක වෙලිගාමයයක් ද ?
රක්මලේ : මෙය කොටස් 30 කට වැඩි සංඛ්‍යාවක් දිවෙන නිර්මාණයක්. නමුත් මේ වෙලිගාමයම නිර්මාණය කරන අවධියේ දීම මෙල්බර්න් ප්‍රේක්ෂකයන් සඳහා මෙය වෙලි චිත්‍රපටයක් සාස්තරණය කරනු ලැබුණා.

නිරු නොදැක පිපෙන මල් නවකතාව මෙල්බර්න් පුරවරයේදී දොරට වඩයි

විදුෂා ලේඛක සංස්ථාව මගින් මෙල්බර්න් පුර-වරයේ ප්‍රථමයෙන්ම දොරට වඩන නවකතාව විනිතා විජේරත්න ගේ 4 වන නව කතාව "නිරු නොදැක පිපෙන මල්" නව කතාවයි. ශ්‍රී ලංකාවේ ඉතාමත් ජනප්‍රිය වූ මෙම නව කතාව මෙල්බර්න් හුවර්දී දොරට වඩන්නේ පුළු 21 වන ඉරුදින සැපය 5.30 ට කියවීමට හි එරැස්වල් ප්‍රකාශ ශාලාවේදීය. මේ සඳහා පාඨක ජනතාවට සහභාගි වන මෙන් විදුෂා ලේඛක සංගමය ගොරටයෙන් ආරාධනා කර සිටියි.

නිරු නොදැක පිපෙන මල් නවකතාව සිව්භාවය කා තුළ ඇති වුවත් ඔහු හෝ ඇය පිටපතට සමාජ වටපිටාව ඉන් දැඩියේ පියා වීදී.



විනිතා විජේරත්න නමින් පිපෙන මල් නිරු නොදැක පිපෙන මල්

නාමල් අරුණ, හිනි අවියයි රෝස මලයි, යන නව කතා තුළින් කැන්තරු හදිය, කැන්තරු ගීතය, ඉසුරුමත් අවුරුදු උදාව යන ලඟා කතා තුළින් පාඨක අවධානය දැඩි ලෙස ඉතාමත් කරන ලේඛකවරයන් ලේඛන වර්ත කුසලතාවය වඩා වර්ධනය වෙමින් ඉතා සිහින් ප්‍රාර්ථනා කරමි.

පියල් වික්‍රමසිංහ
සාමාන්‍ය විශ්‍රාම දිවයින පුරා (ශ්‍රී ලංකාව) සහ නිවස විධානය නිලධාරී

"නිරු නොදැක පිපෙන මල්" කාර්ථක නවකතාවක් මෙන්ම ජාතික මෙහෙවරක්.

විනිතා විජේරත්න ලේඛකාවගේ 'නිරු නොදැක පිපෙන මල්' නවකතාව ශ්‍රී ලංකාවේදී ජනතාව අතට පත් වූයේ 2012 සැප්තැම්බර් මාසයේ කොළඹ බන්ධානායක ජාත්‍යන්තර සම්මන්ත්‍රණ ශාලාවේ වසරක් පාසා පැවැත්වෙන ජාත්‍යන්තර පුද්ගලයන්ගේදීය. විශාල ජනතාවක් මධ්‍යයේ එළි දැක් වූ මෙම නව කතාව පිට වී මාස තුනක් ඉකුත් වන්නට මත්තෙන් සියලු පිටපත් විකිණී අවසන් වූවා. ඒ එහි ඇති සාර්ථක භාවය නිසයි. දැන තුනක පමණ කාලයක් තිස්සේ පැවති කුරුරු තුන්තරාදයෙන් සටන් බිමේදී පිවිස ඇති මුළු වූ විරු-ඊදාර සෙබලන්ගේ අසරන වූ පවුල් ඒකක කීපයක් වඩා ගොඩ නැගෙන සහ සිද්ධිත් ඇතුළත් මෙම නව කතාව සාර්ථක, නොදැ නවකතාවකටත් වඩා ශ්‍රී ලංකා මහාචාර්ය කරන ලද ජාතික මෙහෙවරක් බව මෙය හැඟීමයි.

සිල් රෙදි හැඳ පළඳ නොසිටියත් කතුරුවරය භාග්‍යවත් ලොවතුරා සම්ම සම්බුදු පිය උරුමයෙන් තමා ලද ශ්‍රී සුද්ධර්ම භාග්‍ය තුළින් සමානත්ව එළඹී හා එදාමෙහි සාලකාරයේ සකලවිධ කායික මානසික පියවරන්ගේ අත්මිදි සහසම්ම ලේඛන ගැන බව දායකර මෙහි මෙන් මිනිස් අවධාරණය කරන්නීය. සුමන හා සරල භාෂා ලෙසින් සමන්විත මෙම නවකතා කායික මෙල්බර්න් වාසි පාඨක ජනතාවටද දිනක කිරීමට හැකි වීම ඉතාමත්ම වාසනාවකි.

මෙහි කතා නායිකාව වන තාරා අංගමමහගේ වර්තය විනිතා විජේරත්න ලේඛකාව විසින් මනා ලෙස ගොඩ නගා ඇති ආකාරය අපහරියි. අප්‍රමාණ ප්‍රවේශයන්ගෙන් සමන්විත "බලය" යනු ලේඛක විසින් මෙහෙයවනු ලබන ද්වේශය මත පදනම් වූ මිනිසා තුළම පමණක් ඇතිවන ලොව

1987 රත් පැවැත්ම නම් වූ පාසැල් නාට්‍යයෙන් කැපීයට පැමිණි රක්මලේ මොරටුව වෙල්ස් කුමරු විදුහල් නාට්‍ය ආචාර්යවරයා වූ නිස්ස ඉන්ද්‍රවර්ධනගේගේ රංගනය පිළිබඳව අත්පොත් තැබීය. මෙතෙක් ජාත්‍යන්තර සම්මානයෙන් පුද ලත් ජනත් වමල සහ රක්මලේ එකම නාට්‍යයෙන් කැපීයට පැමිණීම ද විශේෂයකි. වෙල්ස් කුමරු විදුහලේ ආදි සිසුවකු ලෙස නිස්ස ඉන්ද්‍රවර්ධනගේගේ රංගනය හැදෑරීමට වාසනා මිනිසා ලද මා අද අප ගේ පාසැල් මාතාව රටට දායක කල මෙවන් රංගන ශිල්පීන් ගේ ප්‍රතිභාව දැකීමෙන් මහත් සතුටක් ලබමි.

1996 දී සාස්තරණ ශිල්පියෙකු ලෙස ඔපිඡ ආයතනයේ රචිත ඉරුගේ යටතේ ශිල්ප හැදෑරු රක්මලේ සාස්තරණ ශිල්පියෙකු ලෙස දායකත්වය ලබා දුන් බොහෝ නිර්මාණ සම්මානයෙන් පුද ලැබීම විශේෂයෙන් සඳහන් කල යුත්තකි. 2002 සැදු අමුවක, හද වල සක්මන, ධවල කනන, සාකුන්ති, සමාරා යන වෙලි නාට්‍ය හා චිත්‍රපට වල සාස්තරණය සඳහා සම්මාන දිනාගත් රක්මලේ රයිසියන් වෙලිගාමය සම්මාන උළෙලේ 2005, 2006 හා 2007 වසර සඳහා පිට පිට නොදැම සාස්තරණ ශිල්පියා වශයෙන් මායා රංග, මිලු හා සමනලුන්ට වෙඩි තියන්න යන වෙලිගාමය සඳහා සම්මාන හිමිකර ගත්තේය. ඔහුට 2009 වසරේදී "අතර මැද" යන කෙටි චිත්‍රපට සඳහා චිත්‍රපට සාස්තරණ සම්මානය හිමි විය.

ඔහුගේ දෙවන වෙලිගාමය වන "පුළුඟ මහ මොහොතක්" පුළු 20 ද මෙල්බර්න් වාසි අපට දැක ගැනීමට ලැබෙනවා.

ලියාපිටිය : 2007 වසරේ ඔබගේ පළමු වන නිර්මාණය "සුභ සිහින" විකාශය වුවාට පසු වසර ගණනාවක් නිතරම සිටියි ඔබ ඉදි වන නිර්මාණය කලේ. ඔබ ඔබේ මේ දෙවන නිර්මාණය සඳහා මේ තරම් කල් ගත්තේ ඇයි ?
රක්මලේ : එයට හේතු කිහිපයක් තිබෙනවා. එකක් නමයි මම 2007 සීස්ට්‍රේඩියාවට සංක්‍රමණය වුනා. ඒ සමගම මම "චිත්‍රපට හා වෙලිගාමය නිෂ්පාදනය හා අධ්‍යක්ෂණය" පිළිබඳ